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ΑΑΑρρρχχχέέέςςς   ΟΟΟιιικκκοοονννοοοµµµιιικκκήήήςςς   ΘΘΘεεεωωωρρρίίίαααςςς   
εεεπππιιιλλλοοογγγήήήςςς   

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 
ΘΕΜΑ Α 

Α1.  
α. Σωστό 
β. Σωστό 
γ. Λάθος 
δ. Σωστό 
ε. Λάθος 
 

Α2. β. 
Α3. α. 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σελ. 53 – 54, σχολικού βιβλίου: «Βραχυχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστηµα ….. Συνεπώς η 
βραχυχρόνια περίοδος για αυτήν την επιχείρηση είναι συγκριτικά µεγαλύτερη». 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού Χ ως προς την τιµή υπολογίζεται όταν 
µεταβάλλεται η τιµή του αγαθού Χ, αλλά οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης 
παραµένουν σταθεροί. Στη συγκεκριµένη περίπτωση όταν το εισόδηµα και η τιµή του υποκατάστατου 
παραµένουν σταθερά, δηλαδή µεταξύ των συνδυασµών Α και ∆. 

A

A

Q P P 6 10 20 30 200 1,25P Q Q 30 20 10 6 160
∆

Α∆
∆

∆ + − + −Ε = ⋅ = ⋅ = = −
∆ + − +

  

A A AP Q 20 10 200Σ∆ = ⋅ = ⋅ =   
P Q 30 6 180∆ ∆ ∆Σ∆ = ⋅ = ⋅ =   

( ) 180 200 20∆ Σ∆ = − = −   
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Με την αύξηση τιµής (από 20 30→ ) η Συνολική ∆απάνη των καταναλωτών για το αγαθό Χ µειώνεται 
γιατί η 1Α∆Ε > , δηλαδή η ζήτηση είναι ελαστική και η Συνολική ∆απάνη επηρεάζεται από τη 
µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση της ζητούµενης ποσότητας. 
 
Γ2. Ο υπολογισµός της εισοδηµατικής ελαστικότητας προϋποθέτει µεταβολή του εισοδήµατος µε 
σταθερή την τιµή του αγαθού και αµετάβλητους τους λοιπούς προσδιοριστικούς παράγοντες της 
ζήτησης. Στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτό συµβαίνει µεταξύ των συνδυασµών Α και Β. 

y
Q 24 10 40.000 560.000 5,6Q 50.000 40.000 10 100.000

Α

Α→Β Α

∆ Υ −Ε = ⋅ = ⋅ = =
∆Υ −

. 

Η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι θετική. Εποµένως, το αγαθό Χ είναι κανονικό αγαθό, δηλαδή όταν 
το εισόδηµα αυξάνεται η ζήτηση αυξάνεται. 
 
Γ3. Σελ. 46, σχολικού βιβλίου: «Η γνώση της ελαστικότητας ζήτησης ενός αγαθού… µπορεί να παρέµβει 
θέτοντας ένα αγαθό σε διατίµηση κτλ.». 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 
ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. 
ΑP30= 30 30

30
Q Q10 Q 300L 30⇔ = ⇔ =   

AVC300= 300VC 10.800 36Q 300= =  

Το µέσο προϊόν µεγιστοποιείται όταν γίνεται ίσο µε το οριακό προϊόν, το οποίο έχει αρχίσει να 
µειώνεται. 

40 40
40 40 40

Q Q 300Q QAP MP Q 400L L 40 40 30
−∆= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

∆ −
  

40
40

40

300

Q 400AP 10L 40
Q 400 300MP 10L 40 30

VC W L 10.800 W 30 W 360 ή ί .

= = =
∆ −= = =∆ −

= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ = η αµοιβ της εργασ ας
   

400

400
400

VC W L 360 40 14.400
VC 14.400AVC 36Q 400

= ⋅ = ⋅ =

= = =
  

Για L 50 :VC W L 360 50 18.000= = ⋅ = ⋅ =   

50
VC 18.000AVC 40 Q 450Q Q= ⇒ = ⇒ =   
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50
50

Q 450AP 9L 50= = =   

50
Q 450 400MP 5L 50 40

∆ −= = =
∆ −

 

Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας συµπληρωµένος:  
Αριθµός 
Εργατών 

(L) 

Συνολικό 
Προϊόν 
(Q) 
 

Μέσο Προϊόν 
(AP) 

Οριακό Προϊόν 
(MP) 

Μέσο 
Μεταβλητό 
Κόστος 
(AVC) 

Μεταβλητό 
Κόστος 
(VC) 
 

30 300 10 - 36 10.800 
40 400 10 10 36 14.400 
50 450 9 5 40 18.000 

 

∆2. 
400

450

(VC) 14.400 10.800MC 36Q 400 300
(VC) 18.000 14.400MC 72Q 450 400

∆ −= = =
∆ −

∆ −= = =
∆ −

  

330
400 330 330

430
450 430 430

430 330

14.400 VC(VC)MC MC 36 VC 11.880Q 400 330
18.000 VC(VC)MC MC 72 VC 16.560Q 450 430

(VC) VC VC 16.560 11.880 4.680 . .

−∆= = ⇒ = ⇒ =∆ −
−∆= = ⇒ = ⇒ =∆ −

∆ = − = − = χρηµ µον
 

 
∆3. 
α. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του 
µέσου µεταβλητού κόστους, αποτελεί τη βραχυχρόνια καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης. 
Η επιχείρηση θα πρέπει να βρει την ποσότητα για την οποία µεγιστοποιείται το κέρδος της. Αυτό 
συµβαίνει, όταν το οριακό κόστος είναι ίσο µε την τιµή. Εποµένως:  

P MC=  5Q  
36 400 
72 450 

 

β. Συνολικά στον κλάδο υπάρχουν 100 όµοιες επιχειρήσεις οπότε ο πίνακας αγοραίας προσφοράς θα 
είναι:  

P MC=  SM SQ 100Q=  
36 400 100 40.000⋅ =  
72 450 100 45.000⋅ =  
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∆4. 
Η επιχείρηση σε κάθε τιµή παράγει και προσφέρει την ποσότητα, που της µεγιστοποιεί τα κέρδη της. Αν 
η τιµή ισορροπίας είναι 72 χ.µ. από τον πίνακα ατοµικής προσφοράς προκύπτει ότι η επιχείρηση πρέπει 
να παράγει 450 µον. προϊόντος για να µεγιστοποιεί τα κέρδη της. 
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